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Een verdeelde samenleving

Deelvraag

Waardoor was eind negentiende en begin twintigste eeuw de Nederlandse samenleving in verschillende groepen verdeeld?

opdracht 1 - dit weet je al

a
Het uitgangspunt van de liberalen is de … van ieder mens.


vrijheid

b
De liberalen kwamen uit de laagste/midden/hoogste klasse van de samenleving.

c
Waar komt het woord ‘socialisme’ vandaan?


Van het woord sociaal.

d
Hoe zie je dat terug in de idealen van de socialisten?


Ze streden voor een maatschappij waarin iedereen gelijk was.

e
Noem twee verschillen tussen de katholieken en de protestanten.


Mogelijk antwoord: De hoogste katholieke leider is de paus, de protestanten hebben geen hoge geestelijke leiders; de katholieken vereren heiligen, de protestanten niet; het protestantse geloof is veel soberder en omringd met minder rituelen; de protestanten lezen en leren zelf uit de bijbel, de katholieken leren tijdens de mis wat er in de bijbel staat.

opdracht 2

Nodig: kopieerapparaat, schaar, lijm.

Neem het schema onderaan de pagina groot over in je schrift. Verdeel het over twee bladzijden. Aan de hand van de volgende opdrachten vul je het schema steeds verder in. Je zoekt ook steeds een afbeelding van de leider van de groep. Kopieer de afbeelding en plak deze in het schema.

	
	Liberalen
	Protestanten
	Katholieken
	Socialisten

	Leider
	Thorbecke
	Abraham Kuyper
	Herman Schaepman
	Pieter Jelles Troelstra

	Partij
	Liberale Unie
	ARP
	RKSP
	SDAP

	Ideeën 
	de mens is vrij; de overheid mag zich zo min mogelijk met de burgers bemoeien; orde, veiligheid en onderwijs zijn taken overheid
	de bijbel is het uitgangspunt leidraad voor politiek handelen, de gelovigen moeten beschermd worden tegen socialistische en liberale ideeën.
	de bijbel is het uitgangspunt voor politiek handelen, strijden voor gelijke rechten
	ze willen een maatschappij waarin iedereen gelijk is; arbeidsomstandigheden arbeiders verbeteren; kiesrecht uitbreiden

	Aanhangers
	rijke burgerij
	kleine luyden: ambachtslieden, winkeliers en boeren
	mensen uit alle lagen van de bevolking
	geschoolde arbeiders, jonge mensen die gestudeerd hadden

	Afbeelding leider
	afbeelding Thorbecke
	afbeelding Abraham Kuyper
	afbeelding Herman Schaepman
	Afbeelding P.J Troelstra


opdracht 3

Lees: Liberalen.

a
Vul in het schema van opdracht 2 de kenmerken van de liberalen in.


Zie het schema bij opdracht 2.

b
De naam liberaal komt van liber, dat vrij betekent. Waarom hebben de liberalen zich zo genoemd?


Het belangrijkste ideaal van de groep rijke burgers, die zichzelf liberalen noemden, was vrijheid. Zij hebben hun naam van hun vrijheidsideaal afgeleid: liber betekent vrijheid.

c
Leg uit waarom de liberalen goed onderwijs belangrijk vonden.


Door goed onderwijs konden kinderen zich beter ontwikkelen en leerden ze om zelf keuzes te maken.

d
Waarom richtten de liberalen pas in 1885 een politieke partij op?


In eerste instantie was een partij helemaal niet nodig: de liberalen waren de baas, en er waren geen andere politieke partijen.

opdracht 4

Lees: Protestanten.


Vul in het schema van opdracht 2 de kenmerken van de protestanten in.


Zie het schema bij opdracht 2.

opdracht 5 - oefen een vaardigheid

Vaardigheid: oorzaak en gevolg. Deze opdracht doe je met z’n tweeën. Nodig: vel papier, schaar, lijm.

a
–
Schrijf de zinnen 1 t/m 8 over op een leeg vel papier en knip elke zin apart uit.


–
Leg de zinnen zo neer dat ze samen antwoord geven op de vraag: Waardoor trokken de protestanten zich terug in eigen kring?


–
Je hoeft niet alle kaartjes achter elkaar te leggen. Ze mogen ook in een groepje bij elkaar liggen. Om zo’n groepje kun je een cirkel trekken om aan te geven dat de kaartjes bij elkaar horen.


–
Plak de zinnen als ze goed liggen vast op het papier.


–
Verbind de kaartjes met lijnen en pijlen en schrijf erbij wat de relatie is tussen de kaartjes.


1
Nederland raakt steeds meer geïndustrialiseerd.


2
Protestantse leiders zijn bang dat gelovige arbeiders beïnvloed raken door liberalisme en socialisme.


3
Er worden protestantse organisaties en verenigingen opgericht.


4
De protestanten trekken zich terug in eigen kring.


5
De protestantse arbeiders kunnen in aanraking komen met liberale en socialistische ideeën.


6
In de stad wonen veel verschillende mensen met verschillende ideeën.


7
Landarbeiders verhuizen naar de stad in de hoop werk te vinden.


8
Op het platteland is steeds minder werk.


1 Nederland raakt steeds meer geïndustrialiseerd. + 8 Op het platteland is steeds minder werk.





7 landarbeiders verhuizen naar de stad in de hoop werk te vinden.


6 in de stad wonen veel verschillende mensen, die verschillende ideeën hebben.





5 de protestantse arbeiders kunnen in aanraking komen met liberale en socialistische ideeën. + 2 Protestantse leiders zijn bang dat gelovige arbeiders beïnvloed raken door liberalisme en socialisme.





3 Er worden protestantse organisaties en verenigingen opgericht.





4 De protestanten trekken zich terug in eigen kring.

b
Wat is de meest directe oorzaak voor het terugtrekken in eigen kring?


De angst voor beïnvloeding door moderne ideeën.

c
Wat is de meest indirecte oorzaak voor het terugtrekken in eigen kring?


De industrialisatie.

opdracht 6

Lees: Katholieken.

a
Vul in het schema van opdracht 2 de kenmerken van de katholieken in.


Zie het schema bij opdracht 2.

b
Waar of niet waar? Als een uitspraak niet waar is, dan verbeter je deze.


1
De katholieken en de protestanten hadden sinds de Opstand tegen Spanje dezelfde rechten. 


Niet waar. Nederland was sinds de Opstand een protestants land. De katholieken hadden veel minder rechten dan de protestanten.


2
Tot 1848 moesten de katholieken gebruikmaken van schuilkerken.


Waar.


3
De protestanten waren het er niet mee eens dat de katholieken in 1848 gelijke rechten kregen.


Waar.


4
Emancipatie is het streven naar gelijke rechten en kansen in de samenleving.


Waar.

opdracht 7

Lees: Wie was Herman Schaepman?

a
Op welke manier probeerde Schaepman de achtergestelde katholieken te emanciperen?


A
door demonstraties te organiseren


B
door katholieke organisaties en verenigingen op te richten


C
door de belangen van de katholieken in de Tweede Kamer te behartigen

b
De katholieken en de protestanten gingen samenwerken in de politiek. Hoe worden zij samen genoemd?


De confessionelen.

c
De samenwerking tussen katholieken en protestanten was mogelijk doordat er een overeenkomst was in hun politieke ideeën. Wat was die overeenkomst?


Maatschappelijke vraagstukken moesten opgelost worden met behulp van de richtlijnen uit de Bijbel.

opdracht 8

Lees: Socialisten.

a
Vul in het schema van opdracht 2 de kenmerken van de socialisten in.


Zie het schema bij opdracht 2.

b
Beschrijf in je eigen woorden de situatie van de arbeiders aan het eind van de negentiende eeuw.


Mogelijk antwoord: Hun leven was erg ellendig. Ze moesten hard werken tegen een hongerloon.

c
Wat was volgens de socialisten de oorzaak van de ellende van de arbeiders?


A
de ongelijkheid in de maatschappij: de rijken buitten de armen uit


B
de arbeiders werkten niet hard genoeg


C
de arbeiders moesten lang werken, zo bleef er geen tijd over om voor het huishouden en de kinderen te zorgen

d
De socialisten wilden per se dat het algemeen kiesrecht werd ingevoerd. Waarom vonden ze dat zo belangrijk?


Als het algemeen kiesrecht werd ingevoerd, zou de SDAP veel meer zetels, en dus invloed, in het parlement krijgen. Op die manier konden ze de situatie van de arbeiders sneller verbeteren.

opdracht 9 - oefen een vaardigheid

Vaardigheid: analyseren van een beeldbron.

Bekijk bron 14.

a
Wie luidt op bron 14 de klok? Leg uit hoe je dat ziet.


Een arbeider; dat zie je aan zijn kleding.

b
Geef de betekenis van de volgende symbolen.


1
de klok - de arbeider luidt de noodklok, die veel lawaai maakt. Hiermee geeft de maker het belang van het tekenen van het petitionnement aan.


2
de opgaande zon - er breekt een nieuwe periode aan

c
Bedenk waarom de maker juist voor de kleuren rood en geel heeft gekozen.


Rood en geel contrasteren goed met de zwarte achtergrond, op die manier trekt de prent de aandacht. Rood is de kleur van het socialisme.

d
Wat is de bedoeling van de maker van de prent?


De mensen aanzetten om het volkspetitionnement voor algemeen kiesrecht te tekenen.

opdracht 10

Bekijk bron 13.

a
Wie is de man die op het standbeeld van Thorbecke is geklommen?


De liberale burgermeester van Amsterdam, meneer Van Leeuwen.

b
In zijn handen heeft Thorbecke een exemplaar van de grondwet en een papier waarop staat: ‘vrijheid van drukpers.’ De man op de ladder voor het standbeeld grijpt hiernaar. Bedenk wat hij hiermee zou willen doen.


Mogelijk antwoord: zich emanciperen; vechten voor gelijke rechten.

c
Hoe denkt de burgemeester hierover? Leg uit waaraan je dat ziet.


Hij wil niet dat de mannen naar de vrijheden uit de grondwet grijpen. Hij probeert ze met zijn wandelstok van het standbeeld af te slaan.

d
De titel van deze spotprent is: ‘Liberalisme voorheen en thans (nu)’. Leg uit waarin het liberalisme van vroeger verschilt van het liberalisme nu.


In 1848 vonden de liberalen het belangrijk dat iedereen gelijke rechten kreeg. Nu de andere groepen zich willen emanciperen, en zich beroepen op de vrijheden in de grondwet, krijgen de liberalen het benauwd, en zijn de rechten volgens burgermeester Van Leeuwen niet langer voor iedereen geschreven.

e
Tot welke groep behoort de maker van de spotprent? Leg je antwoord uit.


De socialisten, want die vonden het belangrijk dat arbeiders rechten kregen zodat ze voor hun eigen belangen konden opkomen. De socialisten hadden een hekel aan de liberalen. 

opdracht 11

Lees: Verzuiling.

a
Door welke oorzaak was Nederland aan het eind van de negentiende eeuw erg verdeeld geraakt?


De confessionelen, liberalen en socialisten hadden allemaal zo hun eigen ideeën hoe het moest gaan in Nederland.

b
Wat was het gevolg van deze verdeeldheid?


De mensen uit de verschillende groepen trokken zich terug in hun eigen wereld en richtten hun eigen organisaties op. Ze hadden weinig zin om met elkaar te overleggen of samen te werken.

c
Wie heeft de volgende uitspraken gedaan? Kies steeds uit: een liberaal, een socialist, een confessioneel.


1
Er moet snel verbetering in de situatie van de arbeiders komen!


socialist


2
Wij willen dat de overheid onze scholen betaalt.


confessioneel


3
Ik vind dat godsdienst niet op school mag worden gegeven, dat is iets voor thuis.


liberaal


4
Politieke problemen kun je het best met de richtlijnen uit de Bijbel oplossen.


confessioneel


5
In de ideale maatschappij is iedereen gelijk.


socialist


6
Mensen die geen goede opleiding hebben gehad, mogen niet stemmen.


liberaal

7 Godsdienst is gevaarlijk: het laat mensen berusten in hun ellende.


socialist

opdracht 12

Bekijk bron 15.

a
Leg uit waarom bron 15 een goed voorbeeld van de verzuiling geeft.


De mensen trokken zich zo ver terug in hun eigen kring, dat zelfs een rooms katholieke eierenveilig bestaan kon hebben.

b
Is de maker een voorstander of tegenstander van de verzuiling?


De maker is een tegenstander van de verzuiling. Hij neemt de verzuiling op de hak door flink te overdrijven. Kippen hebben geen geloof, dus ze kunnen nooit Roomsche eieren leggen, die vervolgens door de katholieke eierenveiling geveild zullen worden.

c
Wat is het doel van de maker?


De mensen er op wijzen dat er een belachelijke situatie in Nederland is ontstaan door de verzuiling. Zelfs de kippen hebben hun zuil gekozen!

opdracht 13 - examenopdracht

Gebruik bron 19.

Geef een reden waarom het volgens H. Janssen in 1929 verkeerd is dat jongeren elkaar in de jeugdherberg ontmoeten. 

Doe het zo:

In 1929 was het verkeerd, omdat … (geef reden)


In 1929 was het verkeerd, omdat de jongeren uit verschillende zuilen met elkaar kunnen praten en ideeën kunnen uitwisselen, die grote gevolgen kunnen hebben, volgens H. Janssen. Straks gaan de jongeren anders denken over de normen en waarden die in hun zuil gewoon zijn.


Tegenwoordig is het geen probleem meer, omdat we juist vinden dat je kunt leren van mensen die een andere achtergrond hebben dan dat jezelf hebt. Jouw kijk op de wereld is niet de enige of de juiste.

opdracht 14

Lees: Schoolstrijd en bekijk bron 16.

a
De katholieken en de protestanten richtten ‘bijzondere scholen’ op. Dit zijn:


A
scholen waar godsdienst wordt onderwezen


B
scholen met een bijzondere lesmethode


C
scholen waar over de vrijheid van het individu wordt onderwezen


D
scholen waar over een maatschappij zonder klassenverschillen wordt onderwezen

b
Waarom wilden de liberalen in de regering de bijzondere scholen niet financieren?


De liberalen waren van mening dat godsdienst iets voor thuis was en dat alle Nederlandse kinderen hetzelfde moesten leren op school.

c
Wat was de uitkomst van de schoolstrijd tussen de liberalen en de confessionelen?


De confessionelen kregen hulp uit onverwachte hoek. De socialisten wilden hen wel helpen als de confessionelen de strijd voor algemeen kiesrecht zouden steunen. In 1917 leidde dat tot de Pacificatie. Deze hield in dat alle scholen door de overheid gefinancierd zouden worden en er werd algemeen mannenkiesrecht ingevoerd.

d
Hoe zie je dat de foto van bron 16 op een bijzondere school is gemaakt?


Er wordt lesgegeven door een non (katholiek).

opdracht 15

Lees bron 17.

a
Waar gaat de rechtszaak tussen wethouder Geluk en de islamitische school over?


In hoeverre de gemeente zich met de schoolkeuze van de ouders mag bemoeien.

b
Wat is het standpunt van wethouder Geluk?


Hij vindt dat de gemeente zich met de schoolkeuze mag bemoeien, omdat hij van mening is dat de school slecht onderwijs biedt omdat de docenten slecht Nederlands spreken.

c
Waarom is de school boos op wethouder Geluk?


De school vindt dat de wethouder niets met de gang van zaken op de school te maken heeft omdat in de wet staat dat er vrijheid van onderwijs is.

d
Stel dat jij als rechter deze zaak behandelt, hoe zou jij dan oordelen? Leg je antwoord uit.


Eigen antwoord.

e
Voor de rechtbank heeft zich een grote groep voor- en tegenstanders van wethouder Geluk verzameld. Bedenk een leus voor een spandoek vóór de wethouder en een leus voor een spandoek tegen de wethouder.


Eigen antwoord.

opdracht 16

Lees: Kiesrecht.

a
In 1896 werd het kiesrecht uitgebreid. Wie mochten er nu, naast rijke mannen, ook stemmen?


Alle mannen, met een opleiding en een inkomen.

b
Wie waren er voor de invoering van het algemeen kiesrecht en waarom?


De socialisten: als er algemeen kiesrecht zou komen, konden alle arbeiders ook stemmen. Dan zouden ze veel politieke macht krijgen om de positie van de arbeiders te verbeteren.

c
Leg uit wat het verschil is tussen passief en actief kiesrecht.


Actief kiesrecht: zelf mogen kiezen 


Passief kiesrecht: alleen het recht om gekozen te worden.

Bekijk bron 18.

d
Tot welke groep horen de man en vrouw achter het horretje?


A  socialisten


B  confessionelen


C  liberalen


Leg uit waarom je voor dit antwoord hebt gekozen.


In het onderschrift wordt gesproken over een ‘bende’; de liberalen wilden eigenlijk dat alleen geschoolde mensen, die verstand hadden van politiek, hun stem konden uitbrengen.

Vergelijk bron 18 met bron 13.

e
Welke overeenkomst zie je tussen beide prenten?


De elite wil niet dat het gewone volk iets met politiek te maken heeft.

opdracht 17 - beantwoord de deelvraag

Vul de ontbrekende woorden in.

Na 1848 maakten de … (1) de dienst uit in de Nederlandse politiek. Maar niet iedereen was het met hun ideeën eens. De … (2) en … (3) leiders probeerden de gelovigen ver van de onchristelijke denkbeelden te houden. Dat deden ze door eigen organisaties, zoals omroepen en kranten, sportverenigingen en een … (4) partij, op te richten voor hun achterban. Daarbij stond het geloof centraal. De … (5) vormden de derde groep. Zij wilden een samenleving waarin iedereen … (6) was. De drie groepen wilden liever niet samenwerken. Nederland raakte hierdoor … (7). Mensen gingen alleen nog om met mensen uit hun eigen … (8).

1 liberalen; 2/3 protestantse en katholieke; 4 politieke; 5 socialisten; 6 gelijk; 7 verdeeld; 8 zuil

opdracht 19 - verdieping

Deze opdracht maak je met z’n drieën of vieren.

Nodig: computer, mp3-speler of mobiele telefoon met opnamefunctie.

Jullie zijn radiomakers en horen bij een van de vier zuilen. Jullie gaan een kort radioprogramma maken over de schoolstrijd. In het programma moet duidelijk de visie van jullie zuil op de schoolstrijd naar voren komen.

a
Kies een zuil.

b
Kies wat voor soort programma jullie willen maken. Kies uit:


•
een nieuwsbericht;


•
een hoorspel (toneel op de radio);


•
een interview (bijvoorbeeld met Abraham Kuyper of Herman Schaepman).

c
Bedenk in welk jaar jullie het radioprogramma maken. Leg uit waarom jullie voor dat jaar hebben gekozen.

d
Schrijf de tekst voor jullie radioprogramma helemaal uit (400 woorden). Zoek, als jullie extra tijd hebben, informatie op internet of in de bibliotheek.

e
Presenteer jullie programma voor de klas. Dat kan op twee manieren:


•
Neem jullie programma op met een mobiele telefoon, mp3-speler of computer. Zet het radioprogramma op de computer en laat het programma aan jullie klasgenoten horen.


•
Speel de uitzending voor de klas na.

f
Vergelijk de radioprogramma’s van de verschillende zuilen. Wat kun je zeggen over de standplaats​gebondenheid van de makers?


Iedere zuil heeft een andere invalshoek. De mening van de radiomakers die een programma vanuit de confessionele zuil (voorstanders) hebben gemaakt, zal heel anders zijn dan die van de makers van de algemene zuil (tegenstanders). De radiomakers die gekozen hebben om een programma vanuit socialistische hoek hebben gemaakt, zullen juist benadrukken dat het goed is om de schoolstrijd te steunen, zodat zij weer steun voor het algemeen kiesrecht krijgen

